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TO HIS

MUCH ESTEEMED FRIEND

MARIANA-AUGUSTA COCKBURN,
LADY HAMILTON OF WOODBROOKE,

REPRESENTATIVE OF THE
BARONIAL HOUSE OF LANGTON,

AND TO HIS COUSIN

Sik THOMAS COCKBURN-CAMPBELL, Barr.

OF GARTSFORD, MEMBER AND CHAIRMAN OF COMMITTEES OF THE
LEGISLATIVE COUNCIL OF WEST AUSTRALIA,

THIS ACCOUNT OF THEIR ANCESTORS
IS DEDICATED.






IN this attempt to trace the descent of the principal
branches of the Family of Cockburn, the author has
relied almost entirely upon the Public Records,
finding that the printed genealogies and MS.
accounts of them are singularly erroneous.

The descendants of the Barons of that Ilk and
Langton are, for the most part, landless now; but
there may arise influential families of the name in
the great Dominions of Canada and Australasia, to
whom this compilation will possibly be of service
in enabling them to trace their descent from dis-
tinguished ancestors. With them might be revived
the feeling that #ke glory of children is their fathers.

In the old countries of Europe, the growth of
democracy and the fierce pursuit of wealth are
rapidly annihilating interest in bygone times, and
obliterating the memory of those warriors of whose
deeds men once delighted to hear. In our own
land, admiration for the chivalry of the days of
TrHe Bruce and WaALLACE was awakened for a
time by the magic pen of Sir Walter Scott; but
the spirit of true romance has but little fascination
for the rising generation, and in few breasts seem-
ingly lives the sentiment which animated the circle
that sat entranced around the winter fire in the
Roman cottages—

“ When with weeping and with laughter was the story told,
How well Horatius kept the bridge in the brave days of old.”



Should this account of the Cockburns, who have
played, it will be seen, no unimportant part in
Scottish history, meet with the approval accorded
to that of the ‘“ Ruthirfurds of that Ilk,” it will be
in a great measure due to the encouragement to
undertake it given to the author by his friends Mr.
BurnerT, Lyon King-of-Arms, and Mr. Dickson,
Curator of the Historical Department of H.M.
Register House.

Since his first adventure referred to was printed,
one to whom he was much indebted—Mr. RoOBERT
RippLeE Stopart, Lyon Clerk-Depute—has passed
away, deeply regretted by all who had the privilege
of his intimate acquaintance, and who had ex-
perienced his readiness to impart information from
his great store of historical and genealogical know-
ledge, as well as by the public, in the place he was
so peculiarly adapted to fill. .

The author avails himself of the opportunity of
gratefully expressing his sense of the most important
help he has received from the Reverend WALTER
MacLeop in compiling this volume, and of offering
his cordial thanks to the Reverend Canon GREEN-
weiLL of Durham, Mr. WaLrorp D. SkvLsy of H.M.
Record Office, and Mr. W. b Gray BircH of the
British Museum, for the courtesy and kindness with
which they have assisted him; also to Mr. Josepu
Bain for his valuable notes; from the important
Calendar of State Documents relating to Scotland,
cdited by him, much of the information is derived



that may interest the general reader, who may
chance to look into this history of the House of
Cockburn.

He has also to acknowledge his obligation to the
Reverend ALEXANDER THoMSON GRANT, and to Mr.
Harpy, Secretary of the Berwickshire Naturalists’
Club, for their valued communications.
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6, for knights, read knight.
28, for uncles, rcad grand-uncles, as in page 65.
16, for Chandmella read Chaudmella.
28, for Harry as his, 7cad Harry or his,
3, for the same—Ermine, &c., read the same as those of William
de Soulis, ermine three bars.
19, for affixed his seal of arms to, read he was also witness to
another charter by.
Jor Seal of William de Veteri-Ponte, A.D. 1200, read 1244.
9, for Anina, read Alina.
32, for 1334 read 1384.
2, for he married Marjorie, 7cad he married, secondly, Marjorie.
22, for unhappy Duke of Albany, read the late Duke of Albany,
as at page IIS.
2, for Alexander read Archibald, as in line 13.
7, for Lanak read Lanark.
26, for and is mentioned, rzad though not mentioned.
1, for det read dit,
21, commas wanting after William, and James.
26, for observations read observation.
32, for his read her fourth cousin.
33, for Alice Heath’s son, read John Heath’s son John.
28, for Chastell de Hamlye, read de Hambye.
10, for lanigerarum le Wedderis, r¢ad lanigerarum, viz., le
Wedderis.
14, 15, for Romannos, 7ead Romanno.
16, for Culross, read Culrop.
8, for in 1596 had been, read they had been.

+5 36, for jure uxores read uxoris.
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PREFATORY NOTES,

THE Merce, or Merse, may vie with Cheshire, in
England, as a Seed-Plot of Gentry.

It is separated, says one writer, “from the country
of the Forth, which far excells all the rest in the
civility of its inhabitants, and in plenty of all things
for the use of life, by the hills of the Lammermoors
and Cockburn's-peth or Forest.” '

Nevertheless, this “marcia,” or march-land, lying
between the Zweda Flumer and these Lamyrios
Montes, as a celebrated old geographer styles this
somewhat bleak, low range of hills, has supported, as
stated in his “ Theatrum Scotiz,” on its fertile plain
a large population, industrious in peace, most deter-
mined in war, who, divided from them by a river of
but moderate size, have defended their own most
bravely against the English.

Although of the majority of the most ancient
families who possessed the Border-Land “the name
only remaynes, the land in others,” the fields of the
Merse [or Berwick-shire] have not proved altogether
“ so skittish and apt to cast their owners,” as old Fuller
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says those of the English county with similar sound-
ing name—DBerkshire—had done. Although of the
names whick were in days of yorve few remain heve
of a great store, still not an inconsiderable number
of those that were of “ a great store ” on the marches
remain still prominent. A fair proportion continue
to hold part, at least, of their ancestral territories,
whilst others have transplanted themselves, and
have flourished greatly on northern soils, giving the
names their ancestors assumed from their earliest
possessions there, to their new acquisitions, such as
the powerful house of Gordon, whose progenitors
occupied the lands now forming the parish of Gordon,
on the lower slopes of the Lamyrios Montes, in
which is the ancient hamlet of Huntly, where a
single tree grows near the spot where stood the
castle of Adam de Gurdoune, mighty strong in the
“ grate wode,” and “the ladye built the chappell of
Huntlie in the same place where the borr was slayne
in King Malcolm Canmore hys days.”

In King Malcolm’s days the denizens of this dis-
trict slew many wild boars, for the forests swarmed
with them; and being the favourite objects of the
chase, the boar’s head was assumed as their device
of arms by the Gordons, the Swintons, and the
families of Nisbet, Redpath, and Duns, &c., who
took name from their respective territories, which
lay contiguous in the shire of Berwick, “and carried
three boars heads of different tinctures, by which it
seems that the tradition is probable that they were
originally of one stock or gens, and afterwards
became the heads of families of different surnames.
Their antiquity appears in the charters of our
ancient Kings, Edgar, Alexander, and David, the
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sons of King Malcolm Canmore, to the church of
Durham and abbacy of Coldingham.” On the
eastern march the ancient family, who were Lords
of Bonkill or Bonekylschyre, carried duckles relative
to their name, Mr. Nisbet remarks, and this figure
is found in the arms of the Lumisdens and other
families in that district, as well as of the Cockburns.
Alexander de Cokburn in 1340 used a seal in which
the buckle appears between tkhe three cocks. It
could not have been “as ane tockin of perpetual
band of friendship,” for the Bonkills were long gone
from the land, so was doubtless placed to mark his
descent.

In far bygone times the Princes of Northumbria
held sway over the border county, and in their great
castle, built at the confluence of the Tweed and
Teviot, in the centre of the old Saxon kingdom,
received their dues from the inhabitants “de la
Merche and Coldynhinschyre.” The people on
both sides of the Tweed, being of the same race for
the most part, then lived in amity, and had not
begun to look upon each other as natural enemies,
as Mr. Innes observes, when David, Prince of
Cumbria, afterwards King of Scots, ruled in peace
all Northumbria to the Tees, whilst England to the
south of that river was distracted during the reign
of Stephen by the troubles so vividly related by its
chroniclers. This able and powerful monarch—* sair
saint for the Crown,” as he has been termed in con-
sequence of his lavish expenditure in building abbeys
and religious houses of various importance—saw the
influences he thus brought to bear were the most
potent in the civilisation of the rude inhabitants of
his kingdom. The Castle of Merch or Roxburgh
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was his favourite residence, and close by he built the
“ nobill abbay” on the bank of the Tweed “at the
place called Calkou.”

The country in his time extending from that river
to the Forth bore the general designation of
Loudonia. The “ Tueda flumen” was then spoken
of as dividing Northumbria from Loidane [Lothian],
and in a charter of this king to Coldingham are
mentioned, “omnes terras quas habent in Colding-
ham, Reston, Eitun, Swynton, Lumisdane, Prender-
gast, Paxton in Laudonio.

Gospatricius Comes was Vice-Comes within its
boundaries in the year 1126, the date of the charter
above referred to. Like him, many of the great
proprietors held extensive estates on both sides of
the Tweed; others besides the de Vetere-Pontes
possessed territories in Cumberland or Cumbria, as
well as in the Merse.

Gospatricius, or Quaspatricius as his name is
sometimes written, was of the noblest Saxon blood.
“ His mother, Aldgitha, was the granddaughter of
King Athelred, and his father, Maldred, son of
Crinan the Thane, seems to have been brother as
well as neighbour of ¢%e gracious Duncan, who was
King of Cumbria for about sixteen years before he
succeeded his maternal grandfather, Malcolm II., as
King of Scotland on 25th November 1034.” Gos-
patric, who had been made Earl of Northumberland
by William the Conqueror in 1067, disgusted with
the Norman government, came with other magnates
into Scotland, after having led all the power of
Northumbria to the aid of the Danish invaders and
stormed York, putting the Norman garrison to the
sword, and received from Malcolm Canmore “Dun-
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bar and the lands adjacent in Lothian.” He made
friends again with the Conqueror, and, it is stated,
“invaded and ravaged the King of Scots’ province
of Cumbria.” From him descended the great Earls
of Dunbar and March, and from them the Earls of
Home. The house of Dundas is also supposed to
be of the same race. Towards the close of the
twelfth century the lands of Dundas were granted by
Waldeve, son of Gospatric, to Helias, son of Uchtred,
whose descendants took name therefrom. No
doubt other scions of this great Saxon race founded
families whose origin is lost in the mists of antiquity.
Camden says that the Culwens or Corwens of Gallo-
way descended directly from Gospatric himself,
and it is not at all improbable that the progenitor of
the Bonkills, Lords of Bonkill in the Merse, was of
the same blood. From very remote times they are
found holding extensive estates on both sides of the
Borders, and took name from the territory they
acquired in the Merse, known as Bonekylschyre in
the time of King Edgar. It marched with Coldin-
hinschyre. Part of it now constitutes the parish of
Buncle. Their English estates lay principally in
Cumberland. On 12th March 1218, Henry IIIL
ordered the Sheriff of Cumberland to restore to
Ranulf de Bonkille his chattels, “as he had come to
his allegiance on the same day as Alexander, King of
Scotland.” His descendant, Alesaundre de Bone-
kill [written also Bonequil], was Seneschal of Scot-
land in 1291, and was one of the auditors who re-
ported that the competitors Bruce and Baliol had so
concluded their pleading that the King might pro-
ceed to judgment. The “magnates Scotiz” who
appeared on that occasion *devaunt le tresnoble
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g:;nngis Prince, le Seignor Edward par le grace de Dieu Roi

Colbsctanes, d’Engleterre et soverain Seigneur d’Escoce,” were

vol- i, p- 197 Alesaundre de Ergyl, Andrew de Moreff, Herebt

de Makwell, Malcolm Conte de Levenax, William

de la Haye, Wautier de Lindessay, Michel de

Wymes, Nichol de la Haye, Johan de Lindessay,

Robert Bruce Conte de Carick, James, Seneschal of

Scotland (the Lord High Steward), John, his brother,

Sir William Douglas, and Sir Alexander Lindessay,

who all submitted unconditionally to Edward in the
twenty-fifth year of his reign.

Sir David de Brechin, nephew of ROBERT THE

Bruck, married Margaret, the daughter and heiress of

this Sir Alexander de Bonkill. On the 7th July 1304

Bain’s caten- King Edward gave orders to his chancellor “ that as

- > David de Breghyn, and Margaret, his wife, Scottish

rebels, had come to his peace, and David had done

homage and fealty, the English lands of Alexander

Bonkyll, father of Margaret, whose heir she was,

should be restored to them.” It has generally been

assumed that Sir John Stewart, the gallant brother

of James, the Lord High Steward, who had been

compelled to swear fealty to King Edward with the

other magnates of the kingdom, and who was

knighted for his gallantry in an affray with the Percy,

obtained the barony by marriage with *“ Margaret, the

Nisbets . aire of Bonkle, ane virgine of gret beawtie.” The

ry, edit. . .

1722, p. 401. date of their marriage has been stated to be about

1294. But it must have been considerably earlier, for

Sir John fell at Falkirk in 1298, leaving six sons, and

probably other daughters besides Isobel, married to

Ranulph, commonly written Randolph, afterwards

Earl of Moray. David de Brechin certainly pos-

sessed part of his wife’s estates in the county of
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Berwick, as well as in England. Amongst the peti-
tioners to King Edward for lands was Ketyl de
Letham [Leitholm] vic Berwick, who asked for
divers properties, amongst them those which he had
by “le feffement Johan de Letham jadis son piere
devant le dite guerre comence et ausint des terres
et des tenementes q'il tint de son p. chaz p. my le
feflement David de Breghyn puis le comencement
de la guerre avantdite.”

The Lord of Brechyn made his submission on 3oth
May 1297: “Come nostre chier Seigneur Edward, par
la grace de Dieu Roi d’Engleterre, Seigneur d'Irland et
Ducs de Aquitaine, . . . juray sur Seyntes Evangeiles,
me eit otroie de sa grace d. aler en Escoce pur moy
apparailler pur li servir selonc mon poer en ceste
guerre qu. il ad au Roi de France. Don. a Maghefeld.
le trentisme jour du May I'an du regne nostre Seig-
neur le Roi avantdit vintisme quint.” Robert de
Brus, Earl of Carrick, William de Douglas, Alex-
ander de Lindesei made their submission gth July
following, and David de Wemis and his wife Marjorie
came to Edward’s peace, and had their lands restored
at the same time.

Sirlgl::mcis
algrave's
Collectanea,
P- 291.

The melancholy fate of “ Gud Schyr Dawy off Barbour's

Brechyn that to behald was gret pity,” was deplored
throughout Scotland. “ That brave young man had
served with reputation against the Saracens; to him
the conspirators, having exacted an oath of secrecy,
had revealed their plot. He condemned the under-
taking, and refused to share in it, yet, entangled by
his fatal oath, concealed the treason. Notwithstand-
ing his relation to the Royal Family, his personal
merits, and the favourable circumstances of his case,
he was made an example of rigorous justice.” *‘The
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King would fane that he had been sauffit, nochthe-
less he was sa rigorous on the laif that it micht not
be esaly done, and becaus na man labourit for him,
he was heidit with gret lament of pepill, for he was
halden the floure of chevalry, and had fochten money
yeiris afore with gret honour and victory aganis the
Turkis.” His trial took place at the Parliament
assembled at Scone, August 1330, commonly known
as the Black Parliament, when so many suffered for
being concerned in this atrocious plot, which had no
doubt as its object to compass the death of the heroic
Robert Bruce :
“ And to bruk eftre his dede
The Kynrik, and to ryng in hys steid,
The Lord Soullis Schyr Wilyam.”

So Sir David de Brechin “jugyt to hang and draw
was he,” whilst the Parliament spared Sir William,
the Lord of Liddesdale’s life, and condemned him to
end his days in Dumbarton Castle, instead of upon
the throne to which he aspired, as his grandfather
Sir Nicholas had done, being one of the competitors
in 1292, claiming it in right of his descent from Mar-
jorie, a daughter of Alexander II., and wife of Alan
Durward, Justiciar of the Kingdom. Sir William de
Soulis merited his sentence, which, however, was a
severe one to have been passed upon the Countess
of Stratherne, who revealed the plot and saved the
King’s life.

When in June 1308 Sir James Douglas made
Ranulph [or Randolph], another nephew of THE
Bruckg, who was still on the English side, prisoner,
he found that in his company

“ Off Bonkle the Lord there was
Alysander Stuart hat he,”
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who could only have been a lad of twelve or thirteen
years of age, according to the date usually assigned
for the marriage of his father with Margaret, heiress
of Sir Alexander de Bonkill.

Doubts have very naturally been entertained by
able students of the history of this period about the
alleged marriage of Sir John Stuart with this Mar-
garet, who received with her husband, David de
Brechin, from Edward in 1304 restitution of her
father’s lands of Ulvedale, &c., in Cumberland. The
editor of Barbour's Bruce[the learned compiler of the
Dictionary of the Scottish Language] certainly errs
in thinking that “ Alysander” Stuart was the Lord
of Bonkill whose name is found on the Ragman
Roll. This was Margaret's own father, Sir Alex-
ander Bonkill, who was alive in 1300, and therefore,
as Mr. Bain justly observes in the preface to his
invaluable Calendar, “ Sir John the Steward [second
son of Alexander the Lord Steward], generally
styled of Bonkill, could only have been so in
expectancy,” and Margaret, with a family of eight
or nine children, could not have been a very
juvenile widow when she married the ‘“gallant
youth” Sir David, as Sir Walter Scott calls him
when noticing the rebuke given by the indignant
Sir Ingram de Umfraville, a favourite follower of
Robert Bruce. “ Why press ye,” he said to the
people who crowded to the execution to see the
dismal catastrophe of so generous a knight, “ I have
seen ye throng as eagerly around him to share his
bounty, as now to behold his death;” with these
words he turned him from the scene of blood, and
repairing to the King, craved leave to sell his Scottish
possessions, and to retire from the country. “ My
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heart will not for the wealth of the world permit me
to dwell any longer where I have seen such a knight
die by the hand of the executioner.” With the
King’s leave he interred the body of David de
Brechin, sold his lands, and left Scotland for ever.
This tragedy was enacted in 1320. Margaret de
Bonkill did not, happily for her, live to see that
day, as she died in September 1304. There is a
note quoted in the Report of the Commissioners on
Historical MSS., in which it is stated in the record of
a dispute about the presentation by the Bishop of
Carlisle to the church of Ulvedale, “ that Margaret’s
heir by John Steward was a minor, that she had
married David de Brechin under a papal dispensa-
tion, and had issue by him, and that he survived her.”
It seems, nevertheless, very unaccountable that when
her mother Crestiene petitioned Edward I. for her
dower three months after her husband Sir Alexander
de Bonkill’s death, no mention should have been made
of the heir to the estates being the young son of Sir
John Stewart, and that when the Report of the Com-
mission was given in, after inquisition had been taken
regarding Sir Alexander’s lands in Cumberland, and
it was stated that his heir Margaret remains with the
enemy in Scotland, that nothing should have been
said about her being the widow of this Sir John,

Besides Sir Alexander, several other scions of the
family had to sign the deed of homage, showing the
position of the Bonkyls at this time. On the Rag-
man Roll are inscribed the names of Johan de
Bonekel, Anneys de Bonkhille del counte de Ber-
wick, and Thomas Bonequil, of same county, all on
the 28th August 1296.
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What became of these important personages is not
recorded,——their names appear no more; but it is
thus evident that the ancient heritage had given the
surname to their race, which continued for a long
time. Johannes de Boncle was a witness to the
agreement made 2d July 1449 with Henry VI. by
James I1., to abstain from war. His seal, appended
thereto, bore “ three buckles on a chevron, the shield,
supported by an angel’s wings expanded, surrounded
by clouds.” James IV. gave a charter “ familiaro suo
servitore” Johanni Lindesay [son of John Lindsay
of Collyntoun or Covinton] and Mariota Bonkle, his
wife, of half the lands of Redehewisin 1503. Adam
de Bonkill was a man of good position in Edinburgh
in the reign of James I., and Radulfus de Bonencle
was his contemporary. Several of the descendants
were prominent citizens of Edinburgh, treasurers
and consuls of that city, in succeeding reigns. In
1558 the Queen granted letters of legitimation to
“ Dominus Michael Bonkill,” whose father, Thomas,
was a person of influence in Dunbar.

The surname of Cockburn is one of the oldest in
Scotland, and has generally been deemed territorial,
having been adopted, it is said, from lands so called,
which the ancestor acquired in the Merse. Through
them ran a small stream, the Cok-Burn, which falls
into the River Whitadder, near the foot of the hill
now called Cockburn-Law. These lands, whether
they gave name to the owner or not—a matter open to
doubt—lay in the Bonkyl country, and may have been
acquired by the progenitor of the race by marriage
with a daughter of the then Lord of Bonekyllschire,
hard by whose castle was built the Cockburn’s tower.
The patriarch of the Cockburns came, according to
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Hector Boece, with the crowd of English colonists
who crossed the Tweed after the marriage of Mal-
colm Canmore with the Saxon Princess Margaret,
sister of Edgar Atheling. These new colonists, the
able and learned historiographer Cosmo Innes re-
marks, in his preface to the “ Origines Parochiales,”
were of what we should call “the upper classes” of
Anglican families long settled in Northumbria, and
Normans of the highest blood and names, men of
the sword, above all servile and mechanical employ-
ment. They were fit for the society of a court, and
many of them became chosen companions of our
princes.” Many of them, according to the old Canon
of Aberdeen, were with that “nobill man Lord
Patrick of Dumbar,” when
« At Colbrand’s peth the Captane Carle he killed,
And sax hundreth of his men into the field.”

“ Malcolm Canmore, be support of Edward, King
of Ingland, recovereit his realme in the viii. yeir of
the reign of the said Edward, and was crownit at
Scone the xxv® day of Aprile from the Incar-
nacioune MLXI. yeris. He made a general conven-
tioun of his nobils that assisted him aganis Macbeth.
. He maid mony Erlis, baronis, and knichtis,
mony of thame that war thanis afore was maid Erlis,
as Fif, Menteith, Athol, Lennox, Murray, Cathnes,
Ros, and Angus. Thir war the first Erlis amang
us, as our croniklis beris. Many new surnames
come at this time.” Amongst those he enumerates
are Dundas and Cokburn.

The patriarch of the latter patrician family may, as

"suggested, have been one of those distinguished

colonists who came into England in King Malcolm’s
reign, as he was apparently a contemporary. He or
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his descendants may also have placed the cock upon
their shield in reference to the name assumed from
their lands, but they may have been one of those
old families who gave their own names to their pos-
sessions. We cannot say. The prow of Colbrand’s
galley may have had carved upon it that “ emblem of
watchfulness and herauld of the approaching day, and
for its nature and royalty is enseigned with a diadem,
singular for its valour and mirth after victory.”
The cock has been a favourite device of arms
amongst nations generally, from remote antiquity.
The great Daimios of Japan bore it long before the
days of Colbrand. Whoever the author of the race
was, his descendants are found, A.p. 1200 or there-
abouts, men of position, powerful barons of knightly
rank, holding lands in various counties. Langton,
which was adjacent to their earliest possessions, was
the seat of the chief from the time that Sir Alexander
de Cokburn got it in David the Second’s reign,
with the hand of the heiress of the great Norman
house of de Vetere Ponte down to 1757, when hard
fate deprived Sir James, the seventh Baronet, of his
heritage. During the centuries that rolled by, from
the day Sir Alexander received from his patron
King David the important office of Ostiarius Parlia-
menti, to be held by him and his heirs for ever, down
to that which saw his lineal descendant Sir Alexander
take his seat as Lord Chief-Justice of England,
there are few intervals in the history of their country
in which the name of at least one of the Cockburns is
not found prominently mentioned, either as soldier,
sailor, diplomatist, statesman, or lawyer.

They are sometimes certainly found concerned
with proceedings equally lawless as barbarous.
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Allowance has to be made, however, for circum-
stances that naturally excited the fiercest passions of
men living in times of incessant wars and bitter
private feuds, carried on more majorum, which seemed
to them but fit and proper. It would have taxed
the powers of persuasion and the eloquence,
nevertheless, of the most brilliant legal luminaries
that have risen amongst the Cockburns,—the late
Chief-Justice of England, Adam Lord Ormiston,
and John of Ormiston, Lord Justice-Clerks, had they
lived in those days, to have swayed a jury to acquit
William Cockburn, his brother-in-law Sir David
Home of Wedderburn and their accomplices, of the
murder of Sir Anthony de la Bastie. Possibly a
Henry Lord Cockburn might by his wit and
ingenuity have so bamboozled twelve of his own
countrymen, that they might have found in William
Cockburn’s case a verdict of nof proven. The
unfortunate French knight had often shown himself
brave as he was handsome, as on an occasion, whilst
he acted as Regent in the Duke of Albany’s absence
in France, when William Meldrum, Laird of Binns,
was mercilessly attacked by Lucas Striveling of
Keir, “who envied the love and marriage between
him and a fair lady Glenagis, daughter of the Laird of
Humbie. The Regent Monsieur Delabatie incon-
tinently gart strike an alarm bell, and blew his
trumpets, and rang the common bell, commanding
all men to follow him. . . . The Laird of Meldrum
fought cruelly againis the Laird of Keir, and slew
twenty-six of his men; but, nevertheless, through
multiplication of his enemies, he was overset and
driven to the earth, and left lying for deid, hought of
his legs, stricken through the body, and the knobs of
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~ his elbows stricken from him, yet by the mighty
power of God escaped death and lived fifty years
thereafter. So Delabatie past fiercely after his
enemies and over-hyed them at Linlithgow, .

and lap manfully about the Peel-house they were in,
and took it, . . . and syne the Regent passed to the
Merse.” Thir Novils had come to him from there
(to use this quaintest of historians, Robert Lindsay
of Pitscottie’s, favourite expression) that disturbances
had taken place amongst the Cockburns, and that
the young heir had been turned out of his castle with
his guardians by his uncle William Cockburn and
his brother-in-law Sir David Home of Wedderburn,
and his brethren the Seven Spears of Wedderburn
[for although the eldest brother, George, fell with his
father at Flodden, there were still seven sons remain-
ing, according to Hume of Godscroft, the eighth son
being Bartholomew] De la Bastie had now been
bold enough to fill Lord Hume’s place as warden,
who had been judicially murdered by the hated Duke
of Albany, but there does not appear to be any
reason to suppose that the chivalrous Frenchman
had in any way been an adviser in the matter.

We cannot tell, however, what causes may have
roused the thirst for vengeance to an ungovernable
pitch in the breasts of the redoubted chieftain Sir
David Home and his relatives. There may have
been other circumstances besides their desire to
revenge the death of their chief, the Lord Home,
upon the man whom they may have deemed the
instigator of his being done to death, and now the
shameless usurper of his office. We can but surmise
what may have passed during their conversation on
Langton Green on the 17th September 1517. The
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impetuous and haughty Sieur de la Beauté, as David
Scott and some other old writers call him, may have
indulged in contemptuous expressions, such as those
fiery spirits under the peculiar circumstances ill could
brook, and spoken to them as to untutored bucolical
Juvenals, or the gay and attractive knights may have
given Sir David and his family graver cause for
seeking revenge. Be this as it may, it was a ruthless
deed. There is no doubt that some of the Cockburns
were present when, as the historian quoted before
says, “ Monsieur Delabatie tried to escape, and fled
to the Castle of Dumbar, thinking to win the same
because his horse was good. Notwithstanding all
was for nought, he being a stranger, and knew not
the gait, laired his horse into a flow-moss, when he
could not get out, till his enemies came upon him,
and murdered him, and verie vnhonestly cutted off
his heid, and took it with them, and because his hair
was long like women’s, and plat on a head-lace, David
Hume of Wedderburn knitted it on his saddle-bow ;”
and so they rode with it to Hume Castle, and there
placed it on the point of a spear upon the highest
battlement. Very possibly James Cockburn, the
young heir of Langton, witnessed the scene, and
though a mere boy at the time, his feelings would
naturally be strong, for the Lord Home and his
brother William Home, executed by Albany, were
his uncles, and he knew how the Regent had seized
the castle and ravaged the lands of Home.

The matrimonial alliances with the Homes did not
prevent serious quarrels between the families; for
whilst the heathenish custom of deadly feud pre-
vailed, relationship only intensified their bitterness,
and, as Sir Walter Scott makes the Monk of Melrose
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say, “It were endless to count up their fatal results.
On the eastern border the Homes are at feud with
the Swintons and Cockburns ; in our middle marches,
the Scotts and Kerrs have spilled as much brave
blood in domestic feud as might have fought a
pitched field in England, could they but have for-
given and forgotten a casual encounter that placed
their names in opposition to each other.” Some
thirty years after the events to which Sir Walter
alludes, things were becoming quieter and more
settled on the eastern marches, King James having
most strenuously exerted himself to put a stop to the
lawless proceedings so common. But about six
years after he was crowned King of England, there
chanced ane grate inconvenient, through that unhappie
slaughter having fallen oute vpoun a suddane chand-
mella, when Matthew Sinclair (son of Matthew
Sinclair of Longformacus and his wife, Elizabeth,
daughter of Swinton of Swinton) was slain by John
Spottiswoode of Spottiswoode.

The family partisans were numerous on both
sides, and much trouble threatened to ensue, so
much so, that the King personally interfered in the
matter, and sought—as he often did successfully—to
get the aggrieved party to accept pecuniary consola-
tion for their bereavement and wounded honour.
For a time this course did not promise to achieve
the desired result. The Lords of the Council sent a
letter to James, saying — “ According to your
Maiestie’s directioun we convenit befoir ws the Laird
of Locharmachus, and his brethren, and the Laird of
Spottiswoode, and did vrge the reconsiliatioune and
aggreement of that feid betuix thame, with all such
argumentis as possiblie we could, laying before thame
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the great care, pains, and travellis tane be your
Maiestie, and the happie and good succes whiche
your Maiestie has had in the removing of the deidlie
feidis in this kingdome, &c.” The Sinclairs and
their friends were not easily to be brought to terms,
and refused their consent to those offered, unless
“ Spottiswoode wald enter his persone in warde to
be forthcomeand to justice in cais he succumbit.”
The said Spottiswoode sent answer : To the Rycht
Honnourable Robert Sincler of Langformachus,
Johnne Sincler, burgess of Edinburgh, George
Sincler, his bretherine, the relict, bairnis, kin, and
freindis of umquhill Mathew Sincler, brother-
germane to the Laird of Langformachus, declaring,
“In the first, I, the said Johnne, vnfeinzedlie re-
pentis fra the bottome of my hairt the vnhappie and
doleful slauchter of the said Mathew Sincler, com-
mitted be me aganis him quha wes my freind most
enteirly belovit that euer I had in this warld; pro-
testing before the Lord quha maun judge all hairtis,
that for that deid fact I haue passit my dayis and
tyme euir since in grieff of conscience and bitternes
of hairt ; remembering the grite and tender affectioun
amongst vs euir enterteynit in all brotherlie love, till
that instant tyme that the devill, taking advantage,
maid me instrument of that lamentable and wicked
deid; . . . and that they may knaw that [ am
penitent, and deallis vnfeinzedly in this mater, I refer
me to thame selffis what homage and assythment
they will command me in my persone and body to
do (my lyff being excepted) I will obey ; nixt know-
ing my awine hard estaite, quhilk I doubt not is
notour to thame selffis, I offer in money ane thou-
sand merkis, quhilk I protest to the Almichtie God
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is above my power, and I have no meanis that I
know of to exceid the samyn. Nochwithstanding,
gif I micht, I could gif als grite sowme as wer in my
possibilitie to gif, albeit I sould leive in miserie
thairefter, my burdyne and exhorbitant chargeis
being sua accressit since the committing of that euil
fact, that I am altogidder broght to ruyne. Gif thir
heidis foirsaidis sall not satisfie thame, I will farther
submit my selff to be jugeit in all thingis quhilk
possiblie I am able to performe, be thair narrest
kynnismen and freindis, viz. the Richt Honnorable
William Sincler of Roisling, Robert Swenton of that
Ik, Sincler of Hirdmaston, and William Sincler
of Blanss.”

The Sinclairs replied, protesting that “na impu-
tatioun justlie may be attributed to vs for vewing
and reiding thairof, proceiding from His Maiestie’s
rebell and ane excommvnicat person, and sua Godis
and his Maiestie’s enemye, . . . and maist
humblie desyre that his Maiestie’s lawis may have
course in the said mater to the punischment of the
nocent, and conforte of the innocent; and gif it try
that the murthour of oure brother wes committed be
the said Johnne in his awne defence befoir the Judge
Ordinar, the Chief Justice, we sall willinglie imbrace
him and tak him be the hand, &c.” As the case did
not proceed, it appears that the Sinclairs were con-
tented to please His Majesty, and take the Laird of
Spottiswoode’s money as a solatium, and so pre-
vented the continuance of a feud which would have
embroiled many of their neighbours, especially the
Cockburns. The murdered Matthew and his
brothers were trustees for the children of their sister
Elizabeth, the lady of Langton, and another sister was
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the wife of Christopher Cockburn of Choicelee, and
the Sinclairs of Herdmanston and of Blanss were at
that time also nearly related to the Cockburns and
the Swintons. So it was well that John of Spottis-
woode again got “lettre of slanes,” as he had done
before, “for the cruall slauchter be him of umquhile
Thomas Quippo of Ley-Houssis,” in 1595.

To return, the earliest possessions of the Cock-
burns in the Merse, as already stated, appear to
have lain in the valley of the River Whitadder, in
the Bonkyl conntry, and stretched away from the
hill now called Cockburn-Law towards that part of
the coast where the Blind Minstrel tells us that
Wallace—

‘ At Cokburn’s-peth he had his gaderyng maid.”

This place was also called Colbrand’s-peth [or
Forest] Here Colbrand the Dane, it is said, built
a stronghold, being one of the “generals,” as an old
writer calls him, who came with the Danish invaders
in 1068, “encouraged by the malcontent Lords to
unite with them in an enterprise against England.”
So Cockburn has been considered to be a corruption
of Colbrand. It is impossible to prove now that it
is not, and that the first ancestor who settled in the
Merse was a Saxon and not a Dane. The name of
his supposed first foothold, now so familiar from
being a station upon a main line of railway, has long
been called by the name Blind Harry, as his trans-
lator gives it. In a charter of King David’s it ap-
pears as Colbrance-peth, in other old charters Col-
burnis-peth, Colbrandis-pad, &c., and sometimes in
a sort of transition form, Cokbrandis-peth, which is
certainly suggestive. In a perambulation of the



xxi

bounds of the Merse mentioned by Hector Boece,
the march line ran from Cokburn’s-peth by Soltre-
hege. Following this quaint, credulous old church-
man in his story, Holinshed says, speaking of the
times of Malcolm Canmore — * After this the
realme continued in great peace certain years, till it
chanced that a great number of theeves and robbers
assembling themselves together at Cocbournes-
Pethes did much hurt by robbing and spoyling the
people in the countrys of the Mers and Louthane;
howbeit, at length one Patryke Dunbar of Dunbar, by
commaundment of the King, fought with them, slue
their captaine with sex hundred of his companie, and
took fourscore prisoners, the which he caused to be
hanged ; and thus having delivered the country of
these pyllers, with losse of fortie of his oune men, he
returned to the King with the head of the captain of
that route, so that for his manhood herein shewed, he
was made by the King Earl of Marche, and for the
maintainance of his estate had the lands of Cocbourne-
Pethes given to him and his heyres for ewir, upon
the condition that in tymes coming the Earle of
Marche should purge Mers and Louthane of all
theeves and robbers.” This story may be a mere
mythical tradition ; but although Hollinshed is not
an authority to be deemed a reliable one in many
things, any more than the old Canon of Aberdeen,
when the latter has left the region of fabulous
romance, and is not telling us of the wondrous
merveils shown in the reaulme, and is merely
mentioning the name of a place as known in his own
time, it is shown for certain that the lands so long
held by the descendants of Gospatric were asso-
ciated with the name of Cockburn in early times.

Hollinshed’s
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252.
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The castle was once a very strong one, and was for a
considerable time the principal messuage of the Earls

Riddel's L&w of March. Alexander, Duke of Albany, to whom
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the Earldom was given by his father, James the First,
on the forfeiture of that family, married Anne,
daughter of Bertrand, Count of Boulogne, in 1477,
and settled upon her for life the * palatium nuncupa-
tam Colbrandis-pecht.” The Duchess would be pro-
bably disappointed when she saw her palace.

When King Edward over-ran Scotland he forfeited
the estates of the nobles and barons, great and small,
who had repudiated the rule of Baliol after he ac-
knowledged the suzerainty of the English monarch at
New-Castle-on-Tyne, a month after he was crowned
King at Scone—20oth November 1292.

Amongst those thus dealt with was Piers de Cok-
burn, who had distinguished himself by unswerving
fidelity to his country’s cause, and his lands were
bestowed on Pers de Luband, Liband, or Lubaut, as
his name is variously written. This person—whom
Lord Hailes calls a knight of Gascony, upon the
authority of Leland the antiquary, and of Barbour,
who speaks of “ Schir Peris Lubant that was tane,”—
is first mentioned as the Gascon vallet of Gaillard
de Garsak. It does not follow because he is styled
valet that he was a man of low origin. The chival-
rous Sir Giles Argentine was valet once to Sir Hugh
le Despencer ; but it seems probable that Lubant's
parentage was not a distinguished one. He came
[as stated in the roll of bannerets, knights, esquires,
and valets not of the King’s household, valued in the
Scottish war in 1298] possessing a rouglh liard or
hackney, valued at 20 merks. He proved himself a
clever but very treacherous valet, and had got on
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wonderfully during the ten years which had passed,
when he is found in 1308 holding, with Ingram de
Umfraville and other persons of rank, a guardianship
in Scotland, and had been knighted before—
“ That tyme Edward off Ingland King
Had gevin that castill in keping
Till Schyr Peris Lombart of Gascone.”

The castle was that of Edinburgh; he was
Governor of it when Randolph besieged it, but when
he and his thirty brave companions scaled the crag
and walls in the dark night of 14th March 1313,
killing the acting Governor, who made a desperate
defence, he found that the garrison, suspecting
treachery, had thrust Piers Luband into a dungeon,
and put a commander they could depend upon into
his place. He then entered the service of the every-
wherevictorious Scots,and “became suoren to Bruce;”
but turning traitor again, was executed with igno-
miny. Leland writes his name as he did his own,
terming him Petrus Lelandius, Vicount of Edin-
burgh, and says *that Randolph surmised treason
upon hym, because he thought he had an English
heart, and made him be hanged and drawen.” But
the monk of Malmesbury says he betrayed the
castle to Robert Bruce, and states that the King
himself inflicted upon him condign punishment for
treason. In the edition of Barbour’s *“Bruce” of
1620, his name is spelled Liband.

It has been very absurdly suggested that Piers de
Luband de Cokburn was the same man as Piers de
Cokburn. There is not the faintest grounds for the
supposition, save their having the same name—a
common one at the time, and had been since the
time of the Conqueror. Besides being a usual name
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in the family of Cockburn, we have their neighbours,
Piers, son of Helias de Prendergest, whose seal of
arms was the same—ermine three bars—and Piers,
son of Waldeve de Morthyngtoune [Mordington].
Conspicuous amongst those who bore it at the
era under notice were Piers de Galveston, the
brave defender of Scarboro’ Castle, who suffered
for his misplaced confidence in Aymer de Valence,
Earl of Pembroke, and the Percy in 1313; Sir
Piers de Bermingham, Edward Bruce's antagonist
in Ireland, and Piers de Montfort, whom Bruce
with his own hands killed “ in the woods by Stryve-
lin.”~ We have the seals, too, of the two owners of
the lands of Cockburn. That of the hereditary one,
appended to the deed of homage, bears the emblem
of his family, “a cock walking ;” that of Piers de
Luband, attached to a receipt for stores given out by
him when he was constable of Linlithgow, 26th June
1305, has the device of “a wolf passant,” assumed by
him [as the learned Dr. Dickson, Curator of the
Historical Department of H.M. Register House,
observes] probably from a fanciful reference to his
name. It certainly was an appropriate token for the
treacherous Gascon, who proved the truth of the
adage “ Homo homini lupus.”

He left a family, who are found soliciting and
obtaining aid from the King of England. On the
1st December 1339 Edward II1. requests the Abbess
of Shaftesbury to receive into her house till Pente-
cost next Sybilla Leband of Scotland, and Thomas,
her son, who is of tender age, as she has lately come
to England, and has petitioned for aid. On the
7th June 1348 there was paid to Sibilla Leband, a
damsel of Scotland, to whom the King granted an
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annuity of sixty shillings till she receives her lands
in Scotland under a peace or truce, in part of last
term, twenty shillings.

The lands acquired by Piers de Luband were not
destined to revert to his descendants. His estates
in the Lothians were granted by THE BRuck to
Alexander Seton and Sir Robert Lauder, *justiciar
Loudonie ;” those of Cockburn in the Merse to the
brave “hammerer of the English,” that friend,

tenderest and true, of his King, the good Lord johnof

James of Douglas, “upon whom the Lord bestowed

Fordun's
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so much grace in this life that he everywhere [l

triumphed over the English.” The wording of the

grants of his other forfeited lands was, so far as

Luband’s name is concerned, the same as in that of
the territory of Cockburn, which was as follows :—
“Sciatis nos dedisse, concessisse et hac presenti carta
confirmasse Jacobo de Duglas militi delecto et fideli
nostro, totam terram de Cokburne vic Berwyk cum
pertinenciis que fuit quondam Petri de Luband
militis in cura nostra de proditione erga nos, et
regnum nostrum nuper convicti”  Archibald
Douglas, Sir James’ youngest brother, son of
Eleanor of Louvaine, Regent of Scotland in 1333,
succeeded to his estates, but in the list of them Cock-
burn is not mentioned. The superiority which once
vested in the Lords of Bonkill fell to the Dunbars,
Earls of March. Edward Baliol bestowed Bonkill
Barony upon “ Thomas de Ughtred at Rokesburg,”
2oth October 1332. This Ughtred was made
Governor of Perth by King Edward’s orders, and
bravely defended it, but he had no more to do there-
after with Bonkill or Cockburn. In 1439 Sir David
de Dunbar, son of George, Earl of Dunbar, was
D
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styled Dominus de Cokburn. On 7th February
1425, Rex confirmavit donationem quam fecerunt
quondam Georgius de Dunbar Comes Marchiz et
Georgius de Dunbar modernus qua concesserunt
Davido de Dunbar filio dicto Georgii terras de Cok-
burn et de Bregham [Birgham] vic Marchize. This
David de Dunbar de Cokburn, as mentioned by Mr.
Burnett, Lyon King of Arms, in his admirable
preface to the fifth volume of the * Exchequer Rolls
of Scotland,” edited by him, notwithstanding the
very harsh treatment his brother had received
from King James, was the first to rush to his
rescue, and killed one of the assassins, for which
his son, James the Second, rewarded him with the
lands of Auchtermonzie, &c., which passed to his
daughter and heiress, Margaret, married to Alexander,
fourth Earl of Crawfurd. On the 13th January 1496
James IV. confirmed ‘the charter of Margaret
Dunbar, Countess of Crawfurd and Domina de
Cokburne et de Birgheam, by which she granted to
her son Sir Alexander Lindsay and his heirs the
lands of Cokburne, with the mill thereof; although
it had been urged by John Ogilvie of Fingask, and
Hugh Douglas, Dean of Brechin, that Archibald,
Earl of Angus, should have Cockburn and Birgham.
Sir George Douglas of Pittendreich bought Cock-
burnspath ; his sop David, afterwards eighth Earl of
Angus, took designation therefrom. He got Birgham
from the Countess of Crawfurd in exchange for
Cockburn, agreeing to give lands of equal value in
Angus. William, ninth Earl of Angus, Hume of
Godscroft says, intended to have made George his
heir, and to have disinherited his eldest son, but
George died at Cockburn 1st December 1590. If
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this is correct, he must have been visiting William
Cockburn, who had then acquired in fee the home of
his ancestors. In 1458 an allowance of xiii./zé. vi.s.
and viii.d. was made to the Countess of the rents of
Cokburn propter vastitatum per guerras Anglorum,
and on 3oth September 1497 the Earl of March had
allowance made to him propter vastitatum terrarum
de Hirsell, Graden, Letham [Leitholm], Greenlaw,
. Birgheame, and Cokburn vastatas per guerras
Anglorum. Alexander Home, miles, hadin 1461 an
allowance for the dues from Loch Brigheame and
Brigheamschelis pro combustarium et devastarium
per Anglicos post obsiderum Castri de Norham. In
1489 the superiority of most of the lands mentioned
had come from the Dunbars to the branch of the
family who had taken the name of Home from their
territory so called ; and Alexander Lord Home had
charter of Greenlaw, Cockburn, Lethame, and the
mansion called Le Volte. On the 4th January 1490
he got some of these lands, with Chirnside, Mersing-
ton, and Halsingtoun, incorporated into the Barony
of Home, but Cockburn was not included. The
lordship of it still vested with the son of the heiress
of David Dunbar de Cockburn-—David, Earl of
Crawford. In 1479 John Lindsay of Cockburn
married Margaret Summerville.

In 1527 William Cockburn, sgcond son of Sir
William who was killed at Flodden, had con-
firmation under the Great Seal of the charter of
Cockburn from Earl David to himself and Isobella
Hume, his wife, and Alexander, their son, and made
the ancient home of his ancestors his residence. In
1532 he had charter also of Lochtoun or Loch-
Brigheame. The right to the adjacent forest on
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the slopes of Cockburn-law was his, cum piscatione
salmonum et aliorum piscium in Aqua de Quhittiter.
The keep, which stood upon an eminence over-
looking the river valley, had escaped in 1542, when
the English army advanced into Scotland under the
Duke of Norfolk, whose orders from the Council
were that “ necessary y* is by some notable exployte
the dishonour be in some part purged which the
Skotts brute of this realme, that the King’s subgetts
in the late enterprise of Bowes, being in far gretter
number, durst not abyde to encountre with the
Skotts, ye shall not stay and totally absteyne from
this enterprise, whatsoever condicions the Skotts
shall offer to you, before you have done some
notable exployte against the said Skotts.” Sir
Robert Bowes with 3000 men had been defeated
and taken prisoner with his brother and 600 men
at Hadden-rig, where the Earl of Angus fought with
him against his countrymen, by the Earl of Huntly
and the Lord Home, with some six or seven hundred
horsemen.

It may be noticed as a coincidence that Hirsell,
the residence now of the Earls of Home, was given
on this occasion to Sir Andrew Ker of Littledene
by James V., who, in his exultation at the news,
bestowed this reward upon him as the bearer of the
welcome tidings. Cockburn, however, suffered much
damage, as well as the most important fortress of
Langton, in 1544, in that “expedicion in Scotland
made by the Kyng’s armies under the conduct of
the rycht Honorable the Earl of Hertford,” when,
as stated in the account “sent by a friend of hys
with the armie to the Rycht Honorable Lord Russel,
Lord Priuie Sele, were brunte and destroyed two



xxix

hundred and eighty touns and castells, grate and
small, betwixt Coldingham and Mailros.” He is
silent about their sacrilegious burning and destruction
of the beautiful abbeys they plundered. Langton,
which had again been sacked and burned by Sir
Henry Percy and Sir George Bowes in their raid
into the Merse in 1558, had been rebuilt, and was a
stately castle when Queen Mary honoured her brave
and faithful adherent Sir James Cockburn with her
presence there, after her recovery from her severe
and suspicious illness at Jedburgh in 1566. It is
not probable that it was caused by the fatigue of her
ride to Hermitage from thence and back in one
day. Mary Stuart, a splendid horsewoman, was
accustomed to such exertions, delighting in spending
much of her time in the saddle. “The Erle of
Bothuil had been deadly woundit in the hand by
John Ellet, a/ias John of ye Park, quha’s heid was
sent into Edinburghe thereafter.” ¢ The insurgents
vowed to withstand to the uttermost, and yield only
to the Queen in person; so, incited by the circum-
stances, and fond of appearing in the field, and of
recalling to her people the renown of her ancestors,
Mary, with a proper attendance, took the road to his
castle.” It would have fared badly with any of the
partisans of her base brother Murray, and John
Knox, had Langton heard them venturing to sully
her fair fame, as they so wickedly did by their vile
insinuations as to the motive that induced “this
most admirable and hapless woman,” as Mr. Cham-
bers justly calls her, to take the certainly severe and
fatiguing ride through forests and morasses, which,
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Well would it have been for Mary had John of
ye Park’s dagger pierced his heart; she would have
escaped the record being made, that “on ye 15
Maii ye Queine was marreit to ye Duck of Orkney
in ye Chappell of Holyrud-hous by Adam Bothuil,
abbot of Holyrud-hous, and his text was Genesis ii.”

Through all her subsequent trials in Scotland,
Sir James Cockburn of Langton, as well as his
brother-in-law, Sir James Cockburn of Skirling,
stood stoutly by her. He went with his loved
sovereign to Carberry Hill and Langside. Leaving
him meantime, this endeavour will now be proceeded
with to trace his family and its principal cadets, not
from the first patriarch of the race, whether Saxon or
Dane, who built his fortalice of Cokburn on the
Whitadder, near Bonkill Castle, but from the earliest
proved ancestor of the Cockburns when they had
risen to an important position, and were enumerated
amongst the Magnates Scotie of knightly rank,
when knighthood was really a distinction, and con-
ferred only upon men of a different order from the
worthy persons so decorated in modern days, the

¢ Sir Moses, Sir Aaron, Sir Jam-ram-agee,

Two stockbroking Jews, and a shroffing Parsee,

Who have girt on the armour of old Chivalrie,
And instead of the Red Cross have hoisted balls three.”
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COCKBURN orF tHAT ILk AND

LLancToN, BERWICKSHIRE.

Cockburn of Lanton, de Veteri-Ponte of Langton
Armorial de Berry, and Carridin,
A.D. 1380-1410. 1296.

I. PIERS pe COKBURN is the first proved
ancestor. He inherited the lands of Cokburn in the
Merse in the reign of William the Lion. In that of
his son, Alexander the Second, he witnessed the
donation to the Monastery of Soltra from * Fleuria
relicta quondam Domini Adz de Quintini,” not Adam Registrum
of Swinton, as the name has been rendered. The ?;';';:,dﬁo. 9
charter was given before 1232. Contemporary with A, campbel
him, according to Mr. Alexander Nisbet, lived Sir S¥inton of

Ki -
John Cockburn of Torry, County Fife. The date hat:::sﬂg”
1237 appears however to be a misprint.—Of this zhat 72, p. 6.
Fifeshire branch in its place. Nisbet’s

. . . . Heraldry,
In repairing the very ancient Priory of Colding- dit. 1724,

ham in 1851-5 “at the instance of the late John P 35%
Cockburn-Hood of Stoneridge [who, as Mr. Hunter
E
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states, found a ready supporter in David Milne
WK .I;I:’ny Home of Wedderburn], there was found a stone
of Coldingiam coffin deposited directly over and two feet above the
16 7'P>-15 foundation of the ancient wall, upon which the newer
monastery had been
. built. Itwas covered
' by a dressed slab of
stone, upon which is
~carved a sword in
* form of a crucifix, on
one side of which
* there is the figure of
' a domestic cock, and
+ on the other a bugle-
horn. From the in-
signia it must have
been some person of
i distinction who was
here entombed, not
improbably one of
the Cockburns of
Langton, who pos-
' sessed a fortalice at
' EastReston.” Lang-
ton and East Reston,
' however, did not
come into the posses-
sion of the family
until the days when
upon the tomb of one of their chiefs would have been
carved the armorial bearings then carried, viz., three
cocks two and one, instead of a single “cock
walking,” as shown in the well-cut seal of the first
Cockburn of Langton in 1340.
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Had the author quoted seen the impression of the
old one used by the Piers de Cokburn, who made his
submission at Berwick in 1296, he might have con-
cluded that the mouldering remains exposed to view
when the lid of the sarcophagus was raised, and
which fell to dust immediately, were those of some
early ancestor of the Cockburns of Langton, perhaps
of this very Sir Piers de Cockburn, who had the
“ dominium ” of Cockburn with its castle before the
year 1230. The seal appended by the Piers de
Cokburn in 1296 to the deed of homage perhaps
was the impression of his predecessor’s signet; the
device thereon being so similar in its antique
character to that carved upon the lid of the sarco-
phagus.

If it contained the body of Piers, the contem-
porary of Sir Adam of Quinton, it would, with due
reverence, be placed by the Abbot and Monks of
Coldingham within the precincts of their Abbey
church ; for story tells that he set out for the Holy
Land, with his feudal-lord Patric, sixth Earl of
Dunbar, who joined the disastrous crusade of Louis
IX. of France in 1248.

In his most valuable history of his ancient and
celebrated family, MrCampbell-Swinton of Kimmerg-
hame, after mentioning Sir Alan Swinton of that
Ik, who died about the year 1200, observes—¢ Of
the Barons of Swinton for the next century and
a half little can be said, except that their existence
is proved by various charters where their names
appear as witnesses.” This is the case also with
their neighbours, the Cockburns of that Ilk. Their
old documents have been destroyed, and in con-
sequence of the many occasions upon which their
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castles of Cockburn and Langton were sacked and
burnt, those of the sixteenth century have likewise
been lost. Fortunately in the Public Records
notices of members of the family are found during
the darkest period of history, enabling a fair idea to
be arrived at of the succession of their chiefs from
the commencement of the thirteenth century.

The next possessor of the property, who may
confidently be taken to have been the son of this
Piers, was—

II. S;r ROBERT pe COKBURN of that Ilk
and Henderland.—He was knighted by King
Alexander III. In 1262 he witnessed the deed
whereby Earl Patric of Dunbar granted a donation
to the nuns of Coldstream out of the lands of Leynal
[Lennel] adjacent thereto. His name is placed first of
the four attesting knights. Philip de Haliburton and
Thomas Papedie were also amongst the witnesses.

In the previous year he affixed his seal of
arms to another charter by this same Earl Patric,
in which the Priors of Durham and Coldingham
were both interested. His name appears also in a
charter of 1270 to Sir Hugh Bellenden, and about
the same time he was one of the witnesses to the
deed by which Falethaugh resigned his rights in
the lands of Drumkaraucht to Sir Hugh de Abir-
nethin, giving “in maiorem securitatem nos plegias
inueni videlicet Falethauh meum filium primo-
genitum et Michaelem Mac Alanh.” A facsimile of
this beautifully written document is given in the
Book of Douglas.

Sir Robert having acquired very extensive terri-
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DEED of RESTITUTION by Patrick, EARL of DUNBAR, to
the Prior and CoNVENT of DURHAM, of the Ward of East
Nesbit, &c.—Dated (4th) November 1261.

TRANSLATION.

To all who shall see or hear this writing, Patrick, Earl of
Dunbar, son of Patrick the Earl, wisheth health in the Lord:
Wit ye us to have restored to the Prior and Convent of Durham,
the ward of East Nesbit, with the marriage of the heirs of the
said vill, as their own proper right for ever, so that neither we
nor our heirs shall be able to claim any right whatever to the said
ward and marriage; saving to us and our heirs fully thirty
shillings yearly at the Feast of Saint Martin, to be received from
the Prior of Coldingham, who for the time shall be, from Eden-
ham, and from the aforesaid vill of East Nesbit; and likewise
saving to us and our heirs the forinsec service due from the said
vills ; of which thirty shillings yearly, and of which forinsec service
we and our ancestors have hitherto been vested and seized:
Providing moreover that the aforesaid heirs of the said vill do not
disparage.—In witness of which thing to this writing we have
caused our seal to be set; these being witnesses, Sir Robert of
Meyners, Hugh de Gurlay, then steward to the Earl, John de
Esselington, Patrick, son of Walter, Thomas de Herinton, Richard
de Tweng, Robert de Cokeburn, Knights, John, Rector of the
Church of Oldehamstoks, Henry Gategang, and others.—Given at
Chirneside on Friday next after the Feast of All Saints, in the year
of the Lord a thousand two hundred sixty-one.
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tories in Tweeddale, resided there, and his name
is not met with in records affecting the Merse after
the year above mentioned.

The gift of Richard de Heton, son of the deceased
Magister Adam de Heton, of lands in the territory of
Molle, which had belonged to the Lady Eschina de
Molle, to the Monastery of Melrose, was witnessed
“ Roberto de Cokeburne tunc constabulario de
Rokesburg.” The name of his wife has not come
down to us. She was probably the daughter and
heiress of some old chieftain of Upper Tweeddale,
of whom as little is known as of Falethaugh, by
whom he got large estates ; amongst others Hender-
land, &c., on Megget. It may have been that she
was the inheritrix of the possessions of Ranulf de
Megget, who is mentioned as lord of that territory
in 1200, in which year he witnessed the perambula-
tion of Stobo. This Henderland in Rodonna
[which ancient barony included all the Valley of
the Megget] he seems to have made his chief seat.
Dr. Alexander Pennecuik, in his accurate description
of Tweeddale, says—7%e¢ old and Honorable Cock-
burns of Henderland were then acknowledged to be
the chief of that surname in the Kingdom. Of
course he alludes to the times before Sir Alexander
in consequence of his match with the heiress of the
de Veteri-Pontes, returned to the immediate neigh-
bourhood of the original home of his ancestors in
the Merse, and made their castle of Langton his
seat. It continued to be that of the chief family of
the Cockburns for four hundred years.

There seems to be no reason for doubting that
three of the name, prominent men in the latter part of
the thirteenth century, were Sir Robert’s sons, namely,
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Nigel, Piers, and Thomas. He had also a daughter,
who married the son of Thomas Finemund. In
1264-1266 Hugh de Abernethy was Sheriff of
Roxburghshire. In his accounts is noted, “ Item
pro relieuam et maritagium filii Thome Finemund
de illo termino vj. marce, &c.” Following this
is the computum of Thome Kauer Vicecomitis
de Rokesburg, with “ Memorandum quod Robertus
de Cokeburn miles tenetur in quindecim marcis pro
maritagio filie sue que non ponuntur in hoc computo
quia nihil boni habuit in ballia de Rokesburg unde
possit compelli. By a later entry this merchet
appears paid. Sir Hugh de Abernethy credits the
accounts of the county, “ pro relieuium et maritagium
filii Thome Finemond x. marcas et de xxx. marcis
quas Robertus de Kokeburn miles finiuit pro ea.”
The name of Thomas Kauer or Kerr, sheriff in

' 1264, is also, Mr. Stodart says, written Kaurr. Sir

Robert Sibbald says that Thomas Kayr was Judex
de Fife in 1292.

The Finemunds were extensive landowners, and
are found bestowing liberal donations upon the
Church,

When King William the Lion was at Roxburgh
Castle [which in those days overlooked the large
town of Roxburgh, of which no vestige is now to
be seen, where was the Royal mint, and coins were
struck in the reigns of his grandfather David I. and
his brother Malcolm the Maiden] he confirmed
many grants to the Abbot and Monks of Kelso
made in their time, and since he himself had
ascended the throne. Amongst the earliest donors
was Roger de Ov or Ow, who gave to them the
advowson of the “ Ecclesiam de Langtoune cum
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~ omnibus ad eam pertinentibus.” His grant was
renewed by William de Veteri- Ponte, who got
Langton from this Roger a few years after this gift,
Z.e., about 1150. In like manner William Finemund
bestowed upon the Abbacy, ecclesiam de Kambus-
naythan. The Finemunds, lords of Cambusnethan
in Lanarkshire, whose name in old records is some-
times written fliinemund, were probably of Flemish
origin, and came to Scotland about the same time
as their neighbours in that part of the kingdom,
the Flemings of Biggar and Cumbernauld, to whom
they were perhaps of kin. Warin de Finemund,
the grandson probably of Sir Robert de Cokburn,
is the last of the family mentioned as a man of
position. He witnessed in 1304 the settlement of
the marches of an estate, “ bounded partly by the
fosse of Galloway and the rieulet running thence
into the Lydd.”

SIR PIERS DE COKBURN, Sir Robert’s second son,
being the possessor of a strong fortalice in the immediate
vicinity, could not well escape having to ride to Berwick,
and with the generality of the Scottish nation who had any
position subscribe the deed of homage to Edward of England.
It was on the 28th August 1296 that he did so along with
Nichol de Vieuxpont of Tyndale, Michael de Wymes

Henricus de Haliburton, and one or two
others of his companions in arms. His
seal, appended to the deed of submission,
bore “a cock walking.” He was an early
supporter of THE BRUCE, and his lands
were forfeited, and those in the Merse
bestowed upon Edward’s minion Pers de
Luband, as already noticed. Amongst
Seal of Piers de the petitions presented to the English

Cokbum, 1296.  monarch for restoration of lands was that

of Michael de Wytton, keeper of the King’s stores at Berwick,
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who claimed, “le iii. jour de August 1304 a Derlington la
terre Pierres de Cokburn gi est de l'acord le Conte de
Carrik, et la quele terre [il] dona aut dit Michele p. sa
chartre avant ces houres—Le Roi le granta.” These lands
of Wytton, in the constabulary of Haddington, belonged in
after times to the Cockburns of Skirling. Adam, laird of
Skirling, was retoured heir to them in 1460.

Piers de Cokburn married Helena de Papedy or Pepdie,
the daughter most probably of Stephen de Papedy and his
wife Helena, who was one of the widows who had restitution
of their husband’s lands in 1296 from King Edward. One
family of Papedei, as the name was generally written of old,
ended in an heiress, who carried Dunglas and other lands in
the Merse to the Homes. The Earls of Home still quarter
their arms. Papedie was sheriff of Norhamschyre and
Islandschyre before the year 1110. The charter of “ Waldeve
the Earl, son of Gospatric the Earl, was witnessed in 1166,
primo anno Willelmi Regis Stephano papedi.” The three
papingoes [parrots] carried by the Papedies of Dunglas are
also found in the achievement of the Lumleys, Earls of
Scarboro’, descended, it is said, from Liulph in the reign of
Edward the Confessor. Similarity of armorial bearings in
ancient times is the strongest proof of common descent. The
Papedies were a family of great consequence and wide posses-
sions in the reigns of Richard and John of England. In
1208 Walter de Ferlinton, being reported to have married
[duxisse] without permission the daughter of Henry Pappede,
who was said [devenire] to belong to the King, was ordered
to stand his trial at Westminister, and to bring his wife
Wirarca with him. '

There are no good reasons for supposing the tradition to
be incorrect that this faithful adherent of THE BRUCE was
one of the companions of his nephew, the gallant David de
Brechin, when he went to war against the Saracens. So
chivalrous a man as Piers de Cokbum would be certain
eagerly to embrace any opportunity of gaining renown, and
of performing the devoir of a true knight. Their respective
wives, Helen Papedy and Margaret de Bonkyll, having been
occasionally neighbours and no doubt friends from childhood,
would be companions to each other in the absence of their
knights. Edward and Adam mentioned below are taken to
have been their sons. .
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The Scottish barons at this time, especially those who held
lands on both sides of the border—such as the Bruces,
Baliols, &c.—seem to have been partial to the name of
Edward. They bestowed it upon their sons probably in
admiration of Prince Edward of England, their suzerain, who
in his younger days had gained well-merited fame for his

wisdom as well as courage, displayed not only at home, but
" in the East, where he so chivalrously restored the prestige of
the English arms amongst the Saracens. To receive the
accolade of knighthood from the hand of Edward of England
was an honour sought for by the noblest men of that age.
The renowned warrior Sir Simon Fraser, Lord of Tweeddale,
who afterwards with his brave borderers defeated Edward’s
army of 12,000 men at Rosslyn, had been thus distinguished,
and when the vengeful king sentenced him to the same
ignominious death as Wallace, he perhaps justified the pro-
ceeding to himself by looking upon him as a forsworn knight;
the more so that he had sworn with David de Brechin, ‘“Aler
en Escoce por le suivir selonc mon poer en ceste guerre q'il
ad au Roi de France.” The estimation in which he held the
honour, was evinced by the solemn ceremonial at Westminster,
when he conferred it upon his son, the Prince of Wales, “to
kindle in him a martial spirit, and inspire him to maintain his
conquests and avenge his quarrels, bestowing their spurs at
the same time upon 300 of the noblest of the youth of
England, thenceforward deemed bound to him as his brethren
and faithful companions in war.”

I. EDWARD DE COKBURN is found on sth August
1300 in attendance upon Patric de Dunbar, first Earl of
March, the feudal superior of the dominium of Cockburn,
as his valet or page, and no doubt would be present with
him in the previous month, at the siege of Caerlaverock
along with Patrick the Earl’s son, who succeeded as second
Earl of March and ninth Earl of Dunbar, then a lad of
sixteen. Edward Cockburn was probably not much older.
He afterwards drew his sword for King Robert, in whose
reign he is found possessed of the barony of Ord or Urde,
County Peebles. The Earl of March “a man lightly esteemed
by all parties, had abandoned the English interest and
espoused the party of Bruce when Berwick was taken in
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1318. After Bannockburn he ful gentely reseivid King
Edward into his castel of Dunbar and thens the King cam
by water to Berwick.” The castle thereof was in his keep-
ing in 1333 when he “became English” again, and sur-
rendered 1t to Edward III. Where Edward Cockburn was
then, or whether he was still alive, is not known; nor whether
he inherited Urde from his father, upon whom the territory
may have been bestowed by * the good ” Sir James Douglas,
or had acquired it himself.

It is not altogether unlikely that he may have got it by
marriage with the daughter and heiress of “ Adam de
Horde, or of Thomas of Ladye-Ord vic Peblis, both of
whose names are found on the Ragman Roll. The Manor
of Urde belonged to Robert de Londoniis, natural son of
William the Lion, and was held from him as feudal vassal
by William de Orde in 12714, as it had been by his father,
Geoffrey Dominus de Orde or Urde.

John de Crake had charter from King Robert Bruce * of
half the bounding of the barony of Urde quhilks he got in
marriage frae Edward Cokburn boundand.” Craik, on the
head of the Borthwick Water, was adjacent to Glenkerry
and Dalgles, which territories belonged to the Cockburns.

In 1329 Patrick, Earl of Dunbar, as over-lord, confirmed
the grant from Master William de Greinlaw of some lands
in the territory of Halsingtoune and of Pittilscheuche [both
within the bounds of the present parish of Eccles] to the
Monastery of Melrose. The deed was witnessed by Edward
de Cokburn and Stephen de Papedie. They were probably
first cousins. This is the last notice met with of Edward,
who does not appear to have left any child except John
de Crake’s wife.

II. ADAM DE COKBURN, deemed to have been the
progenitor of the Cockburns of Torrie, County Fife, and
will therefore be mentioned again, is found at one time
in an unpleasant position, a prisoner in England, being
amongst the ‘homines Berwici qui ob suspicionem ad
Novum Castrum [Newcastle-upon-Tyne] misi fuerunt.”
Orders were sent relating “aliis Berwicentiis in castris et
oppidis Anglicis relegatis.” Especial reference is made to



11

Adam de Cokburn and Bartholomew de Prestun, “who
were confined in the Castle of Baumburg ” [Bamborough].

Where or when their father the gallant Sir Piers died is
not known with any certainty. Traditions, although handed
down in families from generation to generation, are very fre-
quently destitute of foundation, but a halo of romance
attaches to the name of Piers, who stood with his kinsmen
and their retainers, it is believed, beside “ the good ” Sir James
of Douglas in the centre of the battle at Bannockburn, and
aided in gaining that glorious victorie succedit to Scottis on
the Nativitie of Sanct Johne the Baptist fra the Incamatioune
MCCCXIV. zeris. It may be also true that he accompanied his
patron when he started with THE BRUCE's heart for Palestine,
and fell with him on the plains of Spain.

SIR THOMAS, supposed to have been the third son of Sir
Robert de Cokburn, is styled “del Counté de Rokesburgh,”
when he was with his brother compelled to take the unlawful
oath of fealty to * the Hammer of the Scottish Nation,” for
which humiliation they were to have ample amends.

He was with him on the field of Bannockburn, and it was
probably from the hand of Robert Bruce that both brothers
received the honour of knighthood, or it may have been from
the Lord James of Douglas. In all likelihood he received
from him charters of the large estates he held in Tweeddale ;
but if so, they are amongst the numerous missing ones, and
are not mentioned in the Registrum Magni Sigilli until his
grandson or grandnephew Piers came into possession about
1360-63. Sundirland and Sundirland-hall, County Selkirk,
were included in the grant of Piers de Kocburn de Henriland
to his son Piers. These estates were annexed formerly to
the extensive Barony of Hawick, county Roxburgh, which
belonged to the Lovels. Cavers and Branxome were also
within its boundaries. Henry Lovel held this great territory
in the reign of William the Lion. In 1183 Henry Luvel
[Lupellus] bestowed upon the canons of St. Andrews *two
oxin-gang of land in Branchishelme, which his son Richard,
Lord of Hawic, gave them other lands in exchange for
between Quikuene and Chesteris. Amongst those named
were Harwod and Quhammes or Wammes [Weens]. His
descendant Sir Richard Lovel had, besides this great barony,
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very extensive territories in Eskdale and Ewisdale, and also
in Annandale. He married Muriella, daughter and heiress of
Sir John de Soulis, who inherited the manor of Auld Rox-
burgh and half the barony of Wester Ker (or Wester-Kirk)
in Eskdale. The other half still belonged to her relatives on
the mother’s side—the Lovels. The Commissioners appointed
to inquire into the circumstances narrated in a petition from
Richard and Muriella, reported that ¢ the barony of Hawick
had belonged to Richard Lovel’s ancestors from time to
which no memory runs to the contrary.” The advowson of
its Church had also been in their hands as lords of the manor
for several centuries. With his wife’s consent he exchanged
Auld Roxburgh for lands in Somersetshire in 1310. Having
succeeded to the ancient heritage of his family, the historic
Castle Kari in that shire, he was summoned as a Peer of
Parliament in 1348. It was a fortunate arrangement Muriella
de Soulis and her husband made, as their grand-daughter
Muriel would not have brought as portion of her inheritance
this great estate in Scotland to her husband, Sir Nicholas
St. Maur, Lord St. Maur. Sir Richard Lovel appears to
have had a brother William (not named in the pedigree given
in Sir Bernard Burke’s ¢ Extinct Peerage ), who continued
to hold the other estates forfeited in the reign of David II.
William Lord Douglas had charter of ¢ Eskdale and Ewisdale,
quhilks William Lord Lovel forisfecit.” On 19th July 1327
protection was craved for Monsire William Lovel and his
vadlet, John de Rallesden, as they have * forclos ” the Scots,
by the aid of God, from entering their lands, and the writer
begs his correspondent to raise the country on them wherever
they draw to, in obedience to the King’s command.

A branch of the family continued in Scotland, and possessed
the lands of Ballumby, in Forfarshire, where they had a strong
fortress, till the latter end of the sixteenth century. Sir Henry
Lovel of Ballumby, who married Margaret Montcrief, had
infeftment of various lands held by him from the forfeited
Earl of Angus, 11th May 1529. In many instances families
whose chiefs disappeared and whose principal estates were
escheated in Robert the Bruce’s reign, continued to be repre-
sented by younger branches who have been overlooked.
That monarch granted ¢ Henrico de Balliol militi delecto et
fideli nostro ” all the lands of Brankishelme [Branxholm], in
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the barony of Hawic, which belonged to Richard Lovel,
Knight,” Cavers, another portion of that barony, was in the
possession of Sir Alexander de Balliol, Lord Chamberlain of
Scotland, who was forfeited; but, nevertheless, ‘ Monsire
Thomas de Baylliol ” inherited Cavers, which he or his son
resigned, having no children, to his brother-in-law William,
Earl of Douglas, in 1368, whose grandson, Archibald, not
recognised as legitimate, had charter of Cavers. He it was
who carried the standard of the Earl, the dauntless hero of
Otterburn, “his father,” Cavers remained in the possession
of his descendants in the male line until the death of James
Douglas of Cavers in 1878. The banner carried in 1388 by
his ancestor is still preserved in the hall of his ancient seat.

. The lordship of Hawic barony appears to have been given
to “the ‘Good’ Lord James of Douglas, who granted the
lands of Sundirland to his kinsman, Douglas of Lintonroth-
brekis, and the other part of that estate, known as Sundir-
landhall, he gave, or more probably confirmed as over-lord,
to Sir Thomas de Cokburn, who may have been in possession
of it in right of his wife, a daughter of the house of Lovel
When James III. forfeited in the next century the estates of
William Cockburn of Henderland, Sundirland, Traquair, &c.
were united into the one barony of Sundirlandhall, and given
to William Douglas of Cluny, but Sundirlandhall proper was
restored almost directly to Cockburn.

The relationship between the great families above-named,
the forfeitures and counter forfeitures by the Bruces and
Baliols, or rather their English Suzerains, Edward I. and II,,
and the protection in many cases given by mutual concession
to the rights of heiresses, render following the possession of
estates at this period very difficult. A distinguished writer
upon the history of his country has observed with much truth
that “ it is doubtless more easy to complete a history of any
civilised country in Europe than to elucidate one obscure
century of the history of Scotland.” From the causes alluded
to, that of its principal families from 1280 to 1350 is more
especially obscure and uncertain. We do not know where
Sir Thomas made his usual residence. It may have been
at Sundirlandhall; and as this place was in the barony of
Hawick, in Roxburghshire, it would account for his being
styled of that county. He would doubtless often hunt in
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Rodonna, along St. Mary’s Loch and Megget Water from
Henderland with his brother Nigel, where, two centuries after-
wards, James the Fifth killed his eighteen score of harts, and
then executed William Cockburn of Henderland in front of
the gate of his own castle. Of Sir Thomas again, presently.

III. NIGEL pt COKBURN, of Henderland,
succeeded his father Sir Robert in the property in
Meggetland. He was evidently also an influential
personage, and had made himself conspicuous by his
devotion to the cause of Wallace, so his estates
were forfeited like his brother’s by King Edward.

The Cockburns were, we may reasonably think,
amongst the “ saxte nobil men in wer” who under
Sir Nichol de Rothirforde joined the Patriot’s
standard from Atryk-wode.

Nigel, like many of the foremost men of the
time, submitted in 1306-7, and had his lands
restored to him. The properties of many of the
forfeited Scottish nobles had been given to Robert
Hastang, made Sheriff of Roxburghshire and of
Peeblesshire ; but on 2oth March 1311 was dated the
following mandate from Edward II. :—*“ The King,
considering that his late father gave to Robert
Hastang for his good service, the Scottish lands of
the following rebels, viz., Nicholas de Soule’s lands
of Tulk and Cluny, Roger le Mareschal’s in la
Halle-del-Mire of Rowmanok, David de Breghyn's
in Lyiardwode, Nigel de Cokburn’s in Megget,
John de St Michael's in Heveside, John le Mare-
schal's in Tocstrother, Roger de Aylmor’s in
Aylmor, Alexandre de Lyndesay’s manor of Byres,
Geoffrey de Moubray’s manor of Ecford, Thomas
Randolf’s manor of Broxmouth, Agnes de Vescy’s
lands in Applebryggs, and Herbert de Maxwell’s
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manor of Maxwell, as worth 300 marks per annum,
and thereafter resumed the whole, except Brox-
mouth and Byres, restoring them to their former
owners who came to his peace. Therefore, to make
up the deficiency, grants to Robert Hastang the
following Scottish rebels lands, viz., those of Robert
de Kethe in Lothian, of Peter de Pontekyn in
Pontekyn, barony of Musclebrugh, of Edmunde de
Ramesye in Cokpen, of Godfrey Brun in Comber-
Colstone.”

Sir David Dalrymple [Lord Hailes] thought that

the ¢ Marchell ” spoken of by Archdeacon Barbour,

“ Who had with him the best of Lothiane
For Sehyreff tharoff than wes he,”

was a corruption of “the March Earl,” or Patric
Earl of March, but the two le Mareschals mentioned
in the above document seem to make this doubtful.
They were evidently men of consequence, and had
made themselves conspicuous in their opposition to
Edward I. Roger of Rowmannok [or Romanno]
Nigel Cockburn’s neighbour in the county of
Peebles, and who was forfeited along with him,
or John le Mareschal of Tocstrother may have
been “ the Marchell quhay’s cosyne Syme of Spald-
ing, burges of Berwick, had weddyt till his wyffe,”
who so signally assisted Randolph, now Earl of
Moray, and James Douglas in taking Berwick in
1318. Maydouse or Manduca, widow of Sir John
le Mareschal of Tocstrother of Scotland had in 1335
gift of £20 from Edward III.

“ Randolf obtained mercy through the interces-
sion of Adam de Gordon, and was admitted to
swear fealty to Edward in 1306,” as did James “ the
Gud ” Steward, in the most complicated way, upon

Hailes'
Anmnals, vol.
ii.,, p. 97,
Note
Barbour’s
Bruce Buke
Eleuenth, pp.
334, 335

Bain’s
Calenday,
vol. iii.,, No.
1162,

Hailes’
Annals, vol.
ii., pp. 20, 21.



16

la Croix Neyts et la Blacke rode, the two crosses of
Scotland most esteemed for their sanctity, on the
consecrated Host, on the Holy Gospels, and relics of
Saints, &c. Nigel Cockburn, who had stood it may
be beside the dauntless Edward Bruce, and his
gallant young brother Nigel, so mercilessly put to
death when Kildrummie Castle was taken in the
same year, submitted temporarily with the rest,
when their great champion had suffered the frightful
death at Edward’s hands. The times were “ out of
joint,” and unexpected events followed each other so
rapidly, judgement cannot be passed at this day
upon the principal actors, whose position was so
singularly difficult. In 1297 Robert Bruce himself,
Origines Paro- called in the Ragman Roll “le jeovine” Earl of
;f’flfg,’vol‘ " Carrick, wasted Douglasdale with fire and sword,
and carried off the wife and children of Sir William
Douglas, who had espoused the cause of Wallace,
which course he also himself followed ere long.

Had Nigel Cockburn lived, he would, we may
well believe, have been found again with Sir Ales-
aundre de Lyndesye and the many warrior nobles
who had sworn fealty to “ Schyr Edward -the
mychty King,” tactis sacrosanctis, and kissing the
Holy Evangeyles, fighting for the freedom of his
country, and following the illustrious Robert Bruce
during the most arduous period of his struggle.

He had escaped doing homage with his brave
brothers Piers and Thomas in 1296, being then it is
very likely in Wallace’s company, so Nigel de Cok-
burn, not appearing in the Ragman Roll,was unknown
to Mr. Crawford when he wrote his notes upon the
persons whose names are handed down in that
famous document.
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He says of “ Piers de Cokburn,” #kis seems to be
the voot of the Cockburns of Langton, Ormiston, and
Clerkington, of whom the rest of the Cockburns are
come. This would have applied correctly to the
Piers de Cokburn with whom this memoir com-
mences, but he could not have been the person who
did homage at Berwick in 1296. Previously he had
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noticed “ Thomas de Cokburn? as the ancestor of iid.,p. 33

the Cockburns of Langton.

IV. Ssk THOMAS pe COKBURN, stands
accordingly in the pedigree of the family [which
has been based no doubt upon Mr. Crawford’s
remarks] as son of Piers, and father of Sir
Alexander.

Had either Piers of Cockburn in the Merse or
Sir Thomas of Roxburghshire succeeded to the
lands on the Megget and the Lyne, they would
not have been found in quiet possession in 1311,
both being then active in the cause of Bruce. The
probability seems to be that Nigel, who is not heard
of afterwards, died soon after his lands were
restored to him, leaving a son too young to be
dangerous, who succeeded eventually to the estates
of the family. Sir Thomas having acted as his
guardian probably, and being the apparent repre-
sentative of his house, has been assumed to have
been the father of his successor.

However the truth may be as to his own parent-
age, there is no question that from Sir Alexander
and his two wives, respectively Mariota de Veteri-
Ponte and Margaret de Monfode, descended all
the families of the Cockburns, excepting that estab-
lished in the county of Fife.
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V. Sr ALEXANDER pe COKBURN of
that Ilk and Henderland, was evidently a man of
parts and accomplishments, and became a very pro-
minent personage in the reign of David Bruce, who
naturally desired to do all he could to evince his
sense of the great services rendered by his pre-
decessors to his father.

One of the latest favours conferred upon him was
very shortly before his death, when he granted to
him and his heirs for ever the office of Ostiarius
Parliamenti.

He married about 1335 Marion or Mariota,
daughter and heiress of Sir William de Veteri-Ponte,
who fell at Bannockburn. Her family possessed,
besides other estates in Scotland, and in several
counties in England, the Baronies of Langton in the
Merse, of Carriden in Linlithgowshire, and Bolton
in the constabulary of Haddington, which in 1312,
on his forfeiting Sir William de Veteri-Ponte,
Edward bestowed upon Alexander de Moubray.

Before proceeding with the memoirs of Sir Alex-
ander and his descendants, who by this marriage
came to possess their estates, it will be convenient
here to give some notes regarding—

THE DE VETERI-PONTEs OF LANGTON, CARRIDEN,
AND BoLTON.

* Poyntz, the Norman,” appears to have been the
ancestor of this distinguished race, who took name
from the Lordship of Vieuxpont-en-Auge, near Caen.
There appear to have been two of the name com-
panions of the conqueror on the field of Senlac,
more familiarly known to us as “the Battle of
Hastings,” namely, Robert de Vieuxpont and William
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de Vieuxpont. The latter was the warrior who
saved the life of William Mallet on that 14th of
October 1066. He is presumed to have been the
ancestor of the Scottish branch, and Robert of the
Lords of Appleby and Brougham, in Westmoreland,
and possessors of other vast estates in Cumberland
and other counties in the south. In the Scottish
records the name is nearly always written de Veteri-
Ponte, although the French rendering of Vepount or
Vieuxpont is occasionally met with. Scotch gene-
alogists in after times give it less euphoniously
Weapont.

The most puissant family of the name were the
Lords of Appleby and Brougham, whose estates in
England and Normandy were of great extent, and
were largely increased during the reign of King John,
who gave William de Veteripont precept to the
Steward of Normandy, ordering him to give him full
possession of the Lordship of Vepount there, as
Robert his brother had when he went into France
after the war. They were the sons of Robert de
Veteripont, by his wife Maude, daughter of Hugh
de Moreville, who was the fourth of his family
holding the high office of Great Constable of the
kingdom. It is said that “ Heughe de Moreweill,
Lord of Laudirdaill, being one of the killers of
Thomas Becket, Archbishope of Canterberry, he
then liuing at ye Englische Courte, returns home
prudently. He foundit ye Monasteries of Kil-
winning in Cunninghame ordinis Tyronensis, and
yat of Driburghe, in Teuittdale ordinis Preemonstra-
tensis, and endowed them bothe werey richeley, and
dyed A° 2 regnis regis Villelmi. William de More-
weill, Lord of Laudirdaill, succeidit his father, and
was Grate Constable of Scotland in A° 1167, in ye
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beginning of wich zeir his father departed this lyffe.”
But by the * Chronicle of Melrose” it appears that
“A.D. 1162 obiit Hugo de Moruele, fundator ecclesie
de Driburg,” so it was not in expiation of the murder
of this prelate that he was so liberal a donor to these
religious establishments, as the generally accepted
date of this event is 19th December 1170, so if a de
Moreville was concerned in the affair, it must have
been his son, not himself.

On the 15th March 1205 the King commanded that
all the knights and freeholders of Westmoreland
should do homage to Sire Robert de Veteripont for
their lands and tenements, in terms of his charter from
the King. He was one of the witnesses to the bond of
King William the Lion in 1209, whereby “ he bound
himself to pay to his lord, John, King of England,
15,000 marks, for having the goodwill of the said
lord the King of England, and fulfilling the con-
vention between them for receiving payment of the
said sum.” King William gave the hostages named
in the charter, except his two daughters, whom he

- had already delivered.

Onthe 13th June 1213 Saher de Quenci, Earl of
Winchester, was ordered to send William, the son of
William de Veteri-Ponte, to Portsmouth, on the
Vigil of St. John the Baptist, as one of the hostages
for the payment of this bond. At the same time
Robert de Veteri-Ponte, Lord of Appleby and
Brugham, was ordered to send the son of Earl
Patric [of Dunbar and Northumberland], and their
respective fathers or guardians were commanded to
send the son of William de Vaux, Nigel, son of
Philip de Moubray, Gervase, son of Gervase Avenel

. Piers, brother of Robert de Bruce, and the son of

David de Lindsei, for whose appearance Earl David
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was responsible. These young nobles v-ere doubtless
very jubilant as they rode along to theé English
Court, for King John'’s was a gay one, and they knew
that they would meet there their own Princesses
Margaret and Ysabell. These fair hostages resided
some time at the Castle of Bristol, and afterwards at
Nottingham, moving about with the Court, Geoffrey
Fitz-Piers, Earl of Essex, having preferred to pay a
fine of ten palfreys and ten goshawks to the risk of
being their custodian. The King, however, remitted
the delivery of the palfreys, sympathising perhaps
with Geoffrey’s alarm at having to guard a King's
daughters. They seem to have been treated with the
utmost attention, and liberally provided with all the
garments they set their hearts upon, as well as
dainties. They rode up to Windsor on one occasion,
and had robes for the journey trimmed with hind’s
fur [penulis de bissis] and with rabbit’s fur, which
cost £36:18:4, and £14:19:3 was allowed for
their other expenses there, besides a large bill paid
to their grocer, who had supplied them with fifty
pounds of almonds and a hundred pounds weight of
figs. It is wonderful that they lived to leave
Windsor. On another occasion the Mayor of
Winchester was required to provide for the Queen,
the King’s niece, Eleanor of Brittany, and the two
daughters of the King of Scots, such robes and hoods
as Robert de Veteripont might direct by his letters
patent. The Baron of Appleby gallantly lost no
time in ascertaining the ladies’ requirements; the
order was received on 29th June, and on 6th July
the Mayor was ordered to provide tunics and super-
tunics of dark green, with capes of cambric furred
with miniver and rabbit skins for them, and others
furred with lamb skins, and tunics and super-tunics
G
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of bright green for their three maids, and for the
use of the King’s niece, and the daughters of the
King of Scots, and their three maids, their summer
shoes, and for the King’s niece a saddle with golden
reins. The young ladies were looking to have a
canter through the forest, as well as dancing. The
younger fair hostage appears to have been attired
in panace, trimmed with black squirrel’s fur, when
she captivated Roger le Bigod, Earl of Norfolk.
Margaret became the wife of Hubert de Burgo,
Earl of Kent, whom she visited upon a safe conduct
with their daughter Magota at the time when he
was in a very unpleasant position, a prisoner in
Devizes, with three iron chains affixed to his limbs
by the King’s express command, allowed food only
once in the day, and that not luxurious or plentiful,
consisting of only a halfpenny loaf and a measure of
beer; this, certainly, was ordered to be large. No
man was allowed to speak to him, and his Psalter
even was taken away from him. But he managed
to make his escape. Geoffrey de Brus, his custodiar,
perhaps had a shrewd idea that his failing to pro-
duce the body of his prisoner would meet with no
severe consequences. It was not very long before
Earl Hubert, having surrendered some of his castles
in Wales, “was remitted the King’s rancour, in-
dignation and anger,” and received into full favour
and friendship. In 1227 Henry IIl. gave him
“ the ward of the son and heir of Robert de
Veteripont, with the castles of Peverelthorpe, Mal-
vestong, Appelby, Bruham and Burgh, which were
Robert’s.” -

The said Robert de Veteripont had in 1217
Carlisle Castle and the county of Cumberland com-
mitted to him to keep during pleasure. He had the
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custody of Prince Arthur, son of Geoffry, King

John’s elder brother, taken prisoner when he was at
Miravelt [Mirabeau] in 1203, for which reason he
had grant of the Castle and Barony of Appleby.
It must be hoped that in accepting so many favours
subsequently from his reputed murderer that Robert
de Veteri-Ponte had no misgivings as to what might
be the fate of the unhappy heir to the throne, then
a mere boy of seventeen years of age, when he
brought him to Rouen. He married Idonea,
daughter of John de Builly, Lord of Tickhill, and
died in 1228. His son John, the ward of Hubert de
Burgo, as above-mentioned, second Lord of Appleby
and Bruham, was also a power in the north. In
1256 “ Thomas de Hastings and others, Robert de
Veteripont's men of West-

moreland,” held all their lands

in Cornage. The King[Henry

II1.] granted that for a price of

two marks of gold, at no time of

their life shall they be distrained

to take knighthood [arma mili-

Coat of Robert de Veteri-Fonte, taria | against their will. The
N male line of the house of
Westmoreland ended with this Robert, third Lord,
who was slain at the battle of Evesham, fighting
under the banner of Simon de Montfort, 1265. His
lands were forfeited, but restored to his daughters,
Sybella and Idonea, his co-heiresses. The former
married Roger de Clifford. Through this match the
Castle of Appleby and the great estates in West-
moreland and Cumberland came eventually to the
Tuftons, Earls of Thanet. Idonea married Roger
de Leyburn; secondly, John de Cromwell. She
had her portion of the estates given back to her
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during her first hushand’s lifetime, “ Regine Con-
sortis pro dicta Idonea supplicante.”
Cotton MS., The first Lord of Westmoreland had a brother
fol. 47, British Ivo, one of King John’s Council, whose line also
ended with Elizabeth and Johanna, co-heiresses.

The Scottish branch, although it did not attain to
the great position and power of the Westmoreland
one, was always distinguished, so far as can be
gathered from history, by the gallantry and chivalrous
conduct of its chiefs, over whose fame there hangs
no shadow of suspicion, such as that which mars the
reputation of Robert de Veteripont, the friend of
King John.

The first known to us is John, presumed to have
been the son of William de Vieuxpont, the Conque-
ror's companion, who came north, and was one of the
band of Norman colonists endowed with lands by
2:‘;5:, . Malcolm Canmore.. In 1126 the Mortimers got
1722, p. 212. Aberdour, County Fife, by the match of the represen-

tative of the Mortuomaris, as the name is written in
Sir R. gxb:-m old Scottish deeds, with Anicia, daughter and heiress
of Fife, p. 303. of Domini Johannis de Veteri-Ponte. There was a
William de Vepount who claimed lands in Devon-
shire in 1131, and agreed that his rights should be
determined by battle. He possibly may have been
this John’s brother, and the Baron who afterwards
acquired great estates in Scotland, as well as in the
north of England. William de Veteri-Ponte was
possessed of Carridin in Linlithgowshire about 1140,
and soon afterwards acquired Langton in the Merse
from Roger de Oy or Ov, whose gift of the patron-
Liber de kelso age of the church of Langton to the “ecclesie
%':f‘,‘;‘g', 10, Sancte Marie de Kelkou,” he confirmed. With con-
245,319, 321, sent of his wife Matillidis, he also bestowed upon
the same establishment certain quarries [Eschalin-






CHARTER by WiLLiaM DE VETERIPONTE, restoring to the
Monks of CoLDINGHAM the Lands which he had unjustly
taken from them.

TRANSLATION.

To all the faithful, William de Veteriponte, greeting : Wit ye
that I, led by penitence, do render to God and Saint Cuthbert,
and his Monks of Coldingham, that land concerning which there
was contention between me and the said Monks in the time of
David the King, which I had unjustly seized from them—free
and quit from all claim for ever; by the old march, that is to
say, from the ridge of the hill over against Horuordresdene,
as far as to the valley, as the stream runs down into Tweed; in such
sort, however, that the way may be open free for the people of
Horuerdresdene to the same Tweed: These being witnesses,
Emald Abbot of Kelso, Richard, John, Rainald, Monks thereof,
Rabel del Chene, Thomas Abbet, John de Baiols, Richard de
Aldre, Ulkil de Haudene, William son of Thor, Alan son of
Cospatric.
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gas in Lambermore que vocat Dieueringdownes],
which pertained to Hworuorderesdene, and the
church of this place [Horndean] His charter was
witnessed by Fulcon [Fulke] de Vyerpunt, as his
own name is likewise written, and confirmed by
William the Lion. He also gave the Abbot and his
monks some land near Wedderburn. From his
barony of Carridin he gave donations to the Abbacy
of Holyrood, and to the same “ Ecclesia de Sancti
Crucis de Castell puellarum” he granted the Church
of Boeltun, with the consent of his first wife,
Emma de St. Hilary,

and also the lands of

Okelffas [Ogilface]

Godwin de Carre-

den witnessed this

deed of gift, which

~ his son confirmed

in 1204. He had a

dispute  with the

monks of Colding-

ham about lands near

Horvorderesdene in

the reign of King

David, but in that of

his grandson Mal-

colm, ductus peniten-

tia, he gave them to

St. Cuthbert and his

monks. His charter
Seal of William de Veteri-Ponte, was witnessed by

AP 155 ZErnaldus, then Abbot
of Kelso. As this Arnold was appointed Bishop of
St. Andrews, and went there in 1159 to commence
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been before that date that he made this gift to the
Priory of Coldingham. These grants were confirmed
by his son when Ingleram was Bishop of Glasgow,
1164-1174. So this munificent patron of the church
must have died before the latter year. He was twice
married, and both his wives were heiresses. The
first, “ Emma de Sancto Hilario,” inherited the
barony of Boltoun, in the constabulary of Hadding-
ton, the possession of the St. Hilarys. In a charter
dated 25th July, in the tenth year of King John’s
reign, styled therein “ Rex Anglie, Dominus Hiber-
niz, Dux Normannorum et Aquitanorum, Comes
Anglevorum,” is mentioned a donation by Matilidis,
Comitisse de Clare, filie Jacobi de Sancto Hillario.
In the reign of Edward II., Robert Clifford, son
of Sybella de Veteri-Ponte, heiress of Appleby
and Brougham, married “ Maude de Clare, cozin
and co-heire of Thomas de Clare, a nobleman
and seneschall of the fforest of Essex.” The second
was Matillidis de Sancti Andrea [Bishop Arnald’s
daughter ?].  She brought him these lands of Horn-
dean in the Merse. By Emma St. Hilary he had
two sons, both named William, being distinguished
as “ Primogenitus” and “ Medius,” and another, Ivo.
A third William, his son by Matillidis, was styled
“ Junior.” What relationship Alan and Ivo, pos-
sessors of lands in Galloway, bore to him is uncer-
tain ; they were probably his grandsons. Alan had
two sons whom we find distinctly mentioned, Robert
and Ivo. In 1220 he is recorded as confirming the
grant by Robert of the Church “Sancti Michaelis de
Minore Sourby, Deo et ecclesia Beate Marie de
Driburgh.” Ivo, his brother, bestowed upon the
same abbacy “ Ecclesiam Sancti Foylani, ¢ St. Fillan’s’
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de Majore Sourby.” Robert seems to have become
a brother of this fraternity of Premonstratensians.
The two Sourbys now form the parish of Sorbie,
Wigtonshire, which has Garlieston for its seaport.
William de Veteri-Ponte himself was one of the
earliest patrons of Driburgh, as well as of Holyrood
and Kelso, and gave to its Abbot the lands of
Nebrun [ Neutun], County Roxburgh.

William de Veteri-Ponte of Langton and Carri-
den, Bolton, &c., in Scotland, was the owner of very
extensive properties in Yorkshire and Northampton-
shire, as also in Cumbria, which were partitioned
amongst his sons. Robert and Ivo, above alluded
to, used seals, bearing the device of “a lion,” similar
to that of the progenitor of the Barons of Langton,
which is very strong evidence of their paternity.
They may have descended from The Fulcon de
Vyerpunt, who witnessed the grant of the * Escha-
lingas” in Lammermoor by William de Veteri-Ponte,
first of Langton, and was perhaps his brother. Ful-
cone de Veteri-Ponte witnessed the charter of
Ricardus de Humetis, Constable of the Kingdom in
the reign of Henry II.

William “ Primogenitus, ” who inherited the
estates above named in the counties of Berwick,
Linlithgow, and Haddington, confirmed his father’s
many grants for the welfare of the souls “ Domi-
norum King William and his Queen, and their son
Alexander, and their other children, and for the
benefit likewise of the souls of Kings David and
Malcolm, and of Earl Henry and those of his own
father and mother, and of all his ancestors and suc-
cessors.” The deeds were sometimes witnessed by
his brothers, William “ Medius” and “ Junior,” as in

1 Before A.D. 1181.
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the confirmation of * Boeltun,” and also upon two
occasions by “Matillidis de Sancto Andrea,” the

Liber de Kelso, latter’s mother, as she is therein distinctly desig-

Nos. 139, 141.
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nated, showing that the statement that the three
Williams were all sons of Emma de St. Hilary is an
error. The latter’s consent was given, it appears by
the charter of which a facsimile is given opposite, to
his father’s providing for the comfort in winter of the
monks of that abbey, which, as the story goes, was
built upon the spot where “incontinent the haly
Cross slaid into the Kingis handis, when he kest
them abak betwix the awfu and braid tyndis of that
farest hart that euir wes sene afore with lewand
creatour.” The tithes of the coal mine at Carridin,
hereby bestowed upon the said church of the Holy
Cross of Edinsburg, were no doubt paid in kind, and
this liberal provision served to roast the fat bucks for
the Abbot and his companions.

The working of coal at Carridin, Caer-Aden [or
Edinfort on the Wing], dated from very early times,
as is to be accounted for by the ease with which it
was first obtained from the surface out-crops there.
The following is the translation of this interesting
document :—

To all the faithful of Christ, who shall see or hear this writ, W.
de Veteriponte, the first-born of the three children of Lady Emma
de Saint Hylary, salutation.—Know all of you that I, from the
motive of charity, have given, granted, and by this present charter
confirmed to the Church of the Holy Rood of Edinburgh, and the
canons there serving God, the whole tenth of my coal of Karriddin,
and the tenth penny of all ships and boats laden and discharged
on my land of Blackness, in pure and perpetual alms gift, which,
that it may remain firm hereafter, I have corroborated this present
writ with my seal, these being witnesses, William Medius, and
W. Junior, my brothers; Roger de la Crai, Ralf Brete (or Bretem),
and many others.
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